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Матеріали доповідей та повідомлень Міжнародного науково-практичного семінару

:зих соціокультурних умовах, тому має до них якщо не буде базуватися на здобутках національ-
-'іше пристосовуватися, а й уміти в цих умовах них культур країн-учасниць.
ганувати з оточенням. Аспекти висвітлені в нашій статті, звичайно,
Этже, об єктивно існує ряд чинників, що актуа- не Вщ0бражають усіх можливостей, що сгворю- 
ї  гюлікультурну складову в галузі освіти. Вища
_  „ \  „ 7 „ 7 . ються в результаті консолідації зусиль прєдстав-

г як фундамент європейського освггнього у  к
ло р у  покликана сформувати відкриту осо- ниюв різних культур в галузі освіти. Зацікавлення

--ГТЬ , здатну жити в умовах полікультурнос- викликають механізми міжнародної співпраці між
Створення європейського освітнього простору суб'єктами освіти, підготовка фахівців гуманітар--
г  спричинити руйнування у  сфері національ- них спеціальностей для  роботи в полікультурних
і загальнолюдських культурних цінностей, суспільстві та ін.
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В статті досліджується значення полікультурності в реалізації ідей болонського процесу, виділено 
- 'нники, що сприяють впровадженню в освітній процес полікультурної складової. Запропоновано 

заїнське полікультурне освітнє середовище як модель побудови полікультурного європейського 
■ ;вітнього простору. Накреспено перспективи подальших розвідок.

The author of the articie has considered the issues of polyculturality in the realization of ideas of boiognya 
;*ocess, has defined the factors which influence its implementation into educational process .

МУЛЬТИМЕДІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПРИ ВИВЧЕННІ КУЛЬТУРИ СВІТУ

Процес інформатизації суспільства безперечно 
зумовлює процес інформатизації освіти: відбува
ється забезпечення сфери освіти теорією і практи
кою розробки та використання сучасних нових ін
формаційних технологій, орієнтованих на реаліза
цію психолого-педагогічної мети навчання і вихо
вання. Серед педагогічних технологій (формуван
ня творчого учня, дослідницька, проектна тощо) 
інформаційні технології, до складу яких входять 
комп'ютерні (зокрема, мультимедійні), посідають 
особливе місце в сучасній системі освіти. Мульти- 
медіа -  комбінування різних форм представлення 
інформації на одному носієві, наприклад, тексто
вої, звукової і графічної, або, останнім часом все 
частіше -  анімації і відео. Так, мультимедійна база 
даних буде вміщувати текстову і образну інфор
мацію, відеокліпи і таблиці, і все це має однаково 
легкий доступ. Мультимедійна телекомунікаційна

Розман І.,
м.Ужгород

послуга дозволяє користувачеві посилати і одер
жувати будь-яку форму інформації, взаємозамінну 
за бажанням.

Мультимедійні технології -  це практична реа
лізація методологічних і теоретичних основ фор
мування інформаційної культури. Сучасному вчи
телю все складніше бачити себе в освітньому 
процесі без допомоги комп'ютера. За найоптиміс- 
тичнішими підрахунками фахівців лише близько 
10%  вчителів регулярно використовують в СВОЇЙ 
повсякденній діяльності електронні засоби. Чому 
ж електронні підручники поки недостатньо гармо
нійно вписуються в навчальний процес? Вони ма
ють низький рівень інтерактивної взаємодії, часто 
лише дублюють друковані видання. Поки ще не 
сформована схема інформаційної взаємодії тріади: 
учень -  електронний підручник -  вчитель. Цілком 
очевидно, що ступінь і час мультимедійної під-
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Практична соціальна робота і підготовка фахівців соціальної сфери

тримки уроку можуть бути різними: від декількох 
хвилин до повного циклу. Проте мультимедійний 
урок може виступати і як «міні-технологія», тоб
то як підготовлена вчителем розробка із заданою 
навчальню метою і завданнями, орієнтована на 
цілком певні результати навчання. Такий урок во
лодіє достатнім набором інформаційної складової, 
дидактичним інструментарієм. При його проведен
ні істотно міняється роль вчителя, який в даному 
випадку є, перш зз все, організатором, координа
тором пізнавальної діяльності учнів. Проведення 
уроку в режимі міні-технології зовсім не означає, 
що вчитель позбавлений можливості маневру і 
імпровізації. Нічого дивовижного не буде в тому, 
їдо  у досвідченішого вчителя подібний урок може 
заграти новими гранями, пройти привабливіше, 
цікавіше, динамічно, ніж у його молодого колеги. 
Але урок -  міні-технологія припускає істотне змен
шення «педагогічного браку» вчителем, нзвгть 
початківця. При проектуванні майбутнього муль
тимедійного уроку розробник повинен задуматися 
над тим, яку мету він ставить, яку роль цей урок 
грає в системі уроків по темі, що вивчається, або 
всього навчального курсу.

Для чого призначений мультимедійний урок: 
-для  вивчення нового матеріалу, пред'явлення 

нової інформації;
-для  закріплення набутих знань, відпрацюван

ня навчальних умінь ї навиків;
-для  повторення, практичного застосування 

одержаних знань, умінь навиків;
-для  узагальнення, систематизації знань?
Одним з очевидних переваг мультимедійного 

уроку є посилення наочності. Нагадаємо відому 
фразу К.Д.Ушинського: «Дитяча природа ясно ви
магає наочності. Учіть дитину яким-небудь п'яти 
невідомим йому словам, і він буде довго і марно 
мучитися над ними; але пов'яжіть з малюнками 
двадцять таких слів -  і дитина засвоїть їх на льо
ту. Ви пояснюєте дитині дуже просту думку, і він 
вас не розуміє; ви пояснюєте тій же дитині склад
ний малюнок, і він вас зрозуміє швидко... Якщо ви 
входите в клас, від якого важко добитися слова, 
почніть показувати малюнки, і клас заговорить, а 
головне, заговорить вільно.

Запровадження у  навчальний процес су
часних інформаційних, зокрема, комп'ютерно- 
орієнтованих і телекомунікаційних технологій, від
криває нові способи надає широкі можливості для 
подальшої диференціації загального та професій
ного навчання, всебічної реалізації творчих, пошу
кових, особистісно-орієнтованих, комунікативних 
форм навчання, підвищення його ефективності, 
мобільності й відповідності запитам практики.

Потреби сучасного життя зумовлюють пошуки 
нових форм організації навчально-виховного про
цес/, зокрема -  занять із зарубіжної літератури. 
Використання комп'ютерних технологій та інтер- 
негу є одним із інноваційних засобів вивчення 
літератури, який дозволяє стимулювати інтерес 
учнів до художніх творів і вивільнити чимало часу

для творчої співпраці вчителя та учня, 
варто пам'ятати, що постійними компо 
процесі літературної освіти школярів зал 
літературний текст як естетичне явище та 
організований учителем: художній текст -  
читач -  автор, художній текст -  автор -  ч

Упровадження сучасних інформаційних т  
логій на заняттях зарубіжної літератури стає і 
нією з актуальних проблем методики викладаь 
предмета. У  зв'язку з цим надзвичайно вагам 
є проблема підготовки педагогів -  словесників 
роботи в такому режимі. Є численні факти тс 
що вчителі-сдовесники вважають, що використ 
ня комп'ютерів -  справа лише вчителя інфорі 
тики.

Серед головних дидактичних функцій, що і 
ють бути реалізовані за допомогою комп'ютері 
технологій у  процесі вивчення зарубіжної літе 
тури, методисти визначають наступні:

-  пізнавальна. Використовуючи комп'юте 
технології та інтернет, можна отримати будь-! 
необхідну інформацію, як ту , що зберігається 
жорсткому диску власної комп'ютерної бази, • 
і розміщену на дисках ССЬЯОМ чи відповіде 
сторінках інтернету. Популярними серед моло; 
мультимедійні програми, мультимедійні енцик 
педії, зокрема "Велика енциклопедія", "Кирила 
Мефодія", "Ілюстративна популярна дитяча єн 
клопедія" чи відома 32-томна Британська єн 
клопедія, а також різноманітні тематичні енцик 
педії;

-  розвивальна. Під час використання Ік і 
вчзння надається можливість враховувати 
пологічні вікові та індивідуальні здібності уч» 
виявляти і розвивати потенційні можливості, с 
бисті потреби школярів, водночас коригувати 
доліки у розвитку їхніх навичок та умінь. Робст 
різноманітними комп'ютерними програмами, к 
активізації літературних можливостей особист 
ті, сприяє розвитку таких необхідних пізнавг 
них процесів, як сприйняття, ЛОГІЧНОГО МИСЛЄг 
пам'яті, уяви;

-  дослідницька. На основі широкого спез-г 
інформації, представленої завдяки комп'ютере 
технологіям, сучасні учні готують різноманітні 
боти самостійного, дослідницького характере 
окремими темами. У  школярів з'являється мо>: 
вість узяти участь у  роботі літературних пош 
вих груп, інтернет-конкурсах; виконувати тзс 
роботи різних видів, створювати власні тес 
проекти, розробляти доповіді, реферати, у - 
ські презентації, публікації, »л/еЬ-сайти; доспи 
певні проблемні питання, представляти своє 
сліджувати на різноманітних інтернет-олімпіае: 
проектах,-конференціях,-форумах;

-  комунікативна. Під час обміну інформаї. 
між учнями створюється певна віртуальна є д н . 
у всіх є реальна можливість увійти на сайти пс 
лярних сучасних митців; вони мають можливі 
зіставити різні погляди, давати їм оцінку, фос 
вати свої позиції.
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Відомо, що найефективніший вплив на людину 
здійснює та інформація, яка одночасно впливає на 
кілька органів чуття, і запам'ятовується вона тим 
краще і міцніше, чим більше каналів сприймання 
було активізовано. Тому очевидною є роль, яку 
ми відводимо мультимедійним засобам навчан
ня, що виникли з появою потужних багатофунк
ціональних комп'ютерів, якісних навчальних про
грам, розвинених комп'ютерних систем навчання. 
ЯАКоменський зазначав: "... Якщо будь-які пред
мети відразу можна сприйняти кількома чуттями, 
нехай вони відразу сприймаються кількома чут
тями... усе, що тільки можна, давати для  сприй
мання чуттям, а саме: видиме -  для  сприймання 
зором, чутне -  слухом, запахи -  нюхом, доступне 
дотикові-через дотик....".

На сучасному етапі розвитку освіти мульти- 
медія дозволяє об'єднувати в одній комп'ютерній 
програмно-технічній системі текст, звук, відео- 
зображення, графічне зображення та анімацію 
(мультиплікацію).

Арсенал дидактичних можливостей мультиме
дійних засобів навчання можна стисло визначити 
так:
-  урізноманітнення форм подання інформації;
-  урізноманітнення типів навчальних завдань;
- створення навчальних середовищ, які забезпе

чують "занурення" учня в уявний світ, у  певні 
соціальні й виробничі ситуації;

-  забезпечення негайного зворотного зв'язку, 
широкі можливості діалогізації навчального 
процесу;

-  широка індивідуалізація процесу навчання, ви
користання основних і допоміжних навчальних 
впливів, розширення поля самостійності;

-  широке застосування ігрових прийомів:
- широкі можливості відтворення фрагментів 

навчальної діяльності предметно-змістового, 
предметно-операційного і рефлексивного;

-  активізація навчальної роботи учнів, посилення 
їх ролі як суб'єкта навчальної діяльності (мож
ливість обирати послідовність вивчення мате
ріалу, визначення міри і характеру допомоги
ТЛМІП^* 
і  О і Ц и }  і

-  ПОСИЛбНКЯ МСТИВаціі НаВЧаННЯ.
Використання мультимедійних програм може 

відбуватися у  різних видах навчальної діяльності 
учнів визначаємо так:

І. Комп'ютерні програми під час подання но
вого матеріалу, його повторення, узагальнення та 
систематизації (використання засобів мультимедія 
з метою повторення, узагальнення та системати
зації знань не тільки допомагає створити конкрет
не, наочно-образне уявлення про предмет, явище 
чи подію, які вивчаються, але й доповнити відо
ме новими даними. Відбувається не лише процес 
пізнання, відтворення та уточнення вже відомого, 
але й поглиблення знань.

її. Мультимедійні програми як засіб впрова
дження самостійної роботи учнів (мультимедійні 
програми здебільшого розраховані на самостійне

активне сприймання та засвоєння учнями знань. 
Доцільність проведення самостійної роботи за 
змістом мультимедійних засобів навчання полягає 
в тому, що вони допомагають учителеві поставити 
проблему, активізувати сприймання, забезпечи
ти міцне засвоєння знань, сприяють виробленню 
умінь і навичок самостійного оволодіння знання
ми. Дидактична цінність полягає саме в тому, що 
учні сприймають не "готові" знання, а виконують 
пошукову роботу).

Ш. Мультимедійна інформація як інструктив
ний та ілюстративний матеріал (розрізняють ілю
страції, що лише відтворюють та конкретизують 
навчальний матеріал; ілюстрації, що доповнюють 
навчальний матеріал або подають його в новому 
висвітленні. Останній вид ілюстрації варто вважа
ти найпридатнішим для розвитку пізнавальної ак
тивності школярів у  процесі вивчення зарубіжної 
літератури. Необхідно підкреслити, що викорис
тання мультимедійної інформації з ілюстративним 
матеріалом -  це не "доважок" до уроку літерату
ри. а додаткове джерело навчальної інформації, 
за допомогою якого має вивчатися художній твір).

IV. у  .поєднанні з іншими засоба
ми навчання.

Академік СГ.Ш аповаленко так пояснював сут
ність та необхідність такого поєднання: „засоби 
навчання обслуговують усі моменти навчання: 
сприймання, осмислення, закріплення та засто
сування інформації. Далеко не завжди один і той 
самий засіб може обслуговувати всі ці моменти, 
тому що функціональні можливості його обмеже
ні". Тому залежно від того, яке завдання необхідно 
розв'язати, учитель-словесник залучає ті або інші 
засоби. Так виникають поєднання -  комплекси за
собів навчання.

Основною особливістю методики використан
ня як окремих мультимедійних засобів, так і їхніх 
поєднань у  певній комплексній системі, полягає в 
тому, щоб забезпечити відповідність між специ
фічними особливостями викладу навчального ма
теріалу і основними психолого-педагогічними за
кономірностями процесу навчання, особливостями 
та умовами засвоєння учнями знань.

Вважаємо, що необхідне раціональне чергуван
ня на уроці засобів навчання, певне обмеження їх 
обсягу та тривалості демонстрування (не тільки з 
гігієнічних обмежень). Добираючи засоби навчан
ня, треба чітко з'ясувати можливості їх застосу
вання в певній системі, визначити їхні дидактичні 
функції на уроках, а також необхідний та достат
ній (оптимальний) обсяг навчальної інформації, її 
відповідність змісту уроків, можливі форми поєд
нання зі словом учителя.

Для правильного визначення функцій поєднан
ня мультимедійних та інших засобів навчання пе
дагог має вирішувати запитання:
-  Яке поєднання засобів навчання під час ви

вчення навчальної теми є найдоцільнішим?
-  Які дидактичні функції кожного із засобів на

вчання потрібно реалізувати під час поєднання?
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-  Яке місце займають мультимедійні та інші засо
би у  процесі вивчення всієї теми?

-  На якому етапі уроку використання мультиме
дійної програми є найбільш доцільним?
У  такий спосіб поради ІСД.Ушинського будуть

цілком виконані:
"Педагог ... має подбати про те, щоб якомога 

більше органів чуття -  око, вухо, голос, чуття мус
кульних рухів і навіть, якщо можливо, нюх і смак 
узяли участь в акті запам'ятовування,.. За такого 
дружнього сприяння всіх органів s акті засвоєння 
ви переможете найлінивішу пам'ять".

За допомогою інтернату, CD-дисків, власних 
комп'ютерних баз можна отримати різні види ін
формації, які стануть у  пригоді під час вивчення 
зарубіжної літератури.

Вибір мультимедійних засобів навчання, вирі
шення питання про те, де, як і коли їх використову
вати, належить учителеві. Оптимальним є варіант, 
коли в учителя буде багато таких засобів, а сам 
він буде вільно володіти методикою використання 
їх на навчальних заняттях зарубіжної літератури.

ЛіТЄрЗТурН И й ІНТЄрКЄТ
-  Бібліотека МАШКОВА -  http://www.iib.ru (росій

ською мовою);
- Бібліотека японіста -  http://jiib.sinor.ru/ -  худож

ні тексти, інформація про письменників япон
ської літератури (російською мовою);

-  Електронна біблютека класичної літератури — 
http://www.idassika.ru "Литературная газета" -  
http://www.igz.ru/...

-  Весна. Словник -  http : //'www. siovnvk.org/ -  літе
ратурно-критичні матеріли.

-  Бібліотека iHTepNeTpi. Українські твори, доку-
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В статье рассматриваются основные подходы в использовании мультимедийных средств обучени; 
уроках зарубежной литерэтуры. Охарактеризовано и описано внедрение современных информацио:- 
технологий на занятиях зарубежной литературы. Доказано, что именно мультимедийные сред, 
обучения являются составной частью современной технологии преподавания литературы.

The author of the article has considered the basic approaches of didactic possibilities of use of multim 
tutorials at lessons of the foreign literature. Introduction of modem information technology on classe 
the foreign literature is characterised and described. It is proved, that exactly multimedia tutorials are 
comoonents of modem teaching technology of the literature.

менти або їх зібрання -  http://www.intem< 
net/lib/;

-  БРАМА. Мистецтво і Культура: проза, поє 
казки... -  http://www.brama.com/ukr.html;

-  Енциклопедія української літератури -  hffi 
proza.com.ua/enc/;

-  Мережева бібліотека української літератур 
http://www.ukrlib.com.ua/;

-  Український літературний портал -  http://w\ 
proza.com.ua/;

-  Сзйт україномовних рефератів -  http://w*. 
ukrreferat.com;
Про ресурси центральних наукових бібліо

можна дізнатися за наступними адресами:
-  Національна бібліотека України імені Вєрг 

ського - http://www.nbuv.gov.ua/;
-  Національна парламентська бібліотека Укрг 

- http://www.nplu.kiev.ua/;
-  Енциклопедія Britannika (електронна версі: 

vvww.britannika.com);
-  офіційний сайт Спілки Письменників Україн 

http://www.nspu.kiev.ua;
-  сайт Трінландія" http://www.griniandia.nai 

ги/, присвячений російському письменн 
Олександру Гріну;

-  сайт Національної бібліотеки імені Вернадсь* 
- http://www. nbuv.gov. ua/;

-  інтервидання "Словесник" -  www.slovesnik.n
-  сервер тематичних форумів в Українському 

тернеті - http://www.name.com.ua/;
-  Бібліотека "Весна” -  http://www.vesna.sam 

kiev.ua/;
-  "Бібліотека Максима Мошкова" -  http://wwv, 

ги/.
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